

Gazeta Aramăului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Abonamentul pe un an Lei 200, pe jumătate de
an Lei 100, pe trei luni Lei 60.**1 LEU EXEMPLARUL.**
6 pagini **6 pagini.**Redacția și administrația:
Bulev. Regina Maria No. 21.

Jugoslavia amenințată de războiul civil.

În ajunul înmormântării fostului rege al Jugoslaviei, Petru I. Karageorgevici, prințul George, fiul mai mare al lui Petru I. și ex-moștenitorul tronului sârbesc, s'a prezentat dlui Pasici, primministru și i-a declarat acestuia, că nu mai consideră pentru sine obligatorii declarațiunile făcute cu ocaziunea renunțării sale la drepturile de succesiune la tron.

Ex-moștenitorul George, care actualmente se află la Zagreb, în calitate de general comandant al unui corp de armată, a repetat dlui Pasici aceste declarațiuni, și în momentul când acesta a părăsit Zagreb, pentru a se reîntoarce la Belgrad.

Declarațiunile prințului George, au fost imediat comunicate de d. Pasici reprezentanților presei, astfel, că ele sunt azi comentate de întreagă opinia publică jugoslavă.

De o importanță deosebită în declarațiunile făcute de prințul George, este afirmațiunea acestuia, făcută în sensul, că are la spatele său întreagă armata jugoslavă și că la caz de nevoie, se va folosi de această forță, pentru a fi reîntegrat în drepturile sale legitime.

Sosit la Belgrad, d. Pasici a convocat îndată Consiliul de miniștri, investit azi cu depline puteri de guvernare și a raportat despre grava întorsătură politică, ce a luat naștere prin complicarea chestiunii succesiunii la tron.

Consiliul de miniștri a constatat unanim, că urcarea prințului George pe tron, ar însemna izbucnirea în Jugoslavia a războiului civil și dismembrarea imperiului, săvârșit cu atâta jertfă de sânge.

Prințul George, îndată după ce a sosit la Belgrad, pentru a azista la înmormântarea tatălui său, a făcut o vizită dlui primministru Pasici, unde se aflau de față, toți membri cabinetului.

În fața Consiliului de miniștri, prințul George a declarat din nou, că nu mai consideră pentru sine obligatorie declarațiunea prin care a renunțat la drepturile sale de moștenitor al tronului, de oarece acea declarațiune a făcut-o numai cedând presiunii și forței împrejurărilor.

În continuare prințul George a mai arătat, că prințul Alexandru poate fi și pe mai departe recunoscut ca moștenitor al tronului, dar după moarte, drepturile de succesiune la tron, revin din nou asupra familiei lui George.

Imprejurarea, că delegații guvernului cari urmau a călători la Paris, pentru a lua jurământul pe Constituție dela regentul Alexandru, nu a plecat încă nici acum din Belgrad, arată că guvernul nu este în situația să deslege problema succesiunii.

Cert este, că prințul George și-a recâștigat multe din simpatiile politice, pe cari le pierduse în cursul războiului balcanic.

În special în noile provincii jugoslave, prințul George se bucură de o popularitate cu mult mai mare, decât Alexandru, considerat ca lipsit de energie față de multe cercuri politice conducătoare.

Se susține, tot mai hotărât, că regentul Alexandru, nu ar fi bolnav, la Paris, după cum se anunțase, ci că rămânerea lui în Franța, a fost determinată de hotărârea guvernului, care a fost pus de mai înainte în cunoștință, din partea prințului George, despre intențiile sale.

Viitorul apropiat va aduce în Jugoslavia schimbări mari, cari pot avea repercursiuni asupra raporturilor acestui stat, atât cu statele învecinate cât și cu marile puteri.

Conferință în vederea lichidării fostei monarhii austro-ungară.

Azi, Marți, 23 August e. va avea loc o conferință în sala de ședințe a primăriei, pentru adunarea materialului statistic și informativ în vederea lichidării intereselor publice și private față de fosta monarhie austro-ungară.

La conferință vor lua parte și președintele comisiunii române de lichidare din Budapesta d. I. Lăpadatu.

Primăria orașului a invitat la această conferință pe toți cei interesați, toate institutele financiare, întreprinderile comerciale camera de comerț și industrie, corporațiunea industrială, marii industriași și comercianți din localitate, reprezentanții parohiilor, ziaristii și societățile de asigurare, prezentând date relativ la creanțele și pretențiunile față de fosta Austro-Ungarie.

Buletin extern.

Noua față în care a intrat în mod subit politica internă a Jugoslaviei, a fost catastrofală pentru republica abia proclamată sârbo-maghiară, din Baranya.

Guvernul jugoslav preo upat de gravele sale probleme din sântru a fost nevoit să se desintereze complet de chestiunea Baranya.

Teritorii a două județe din fosta republică democratică, au fost ocupate de armata maghiară, sub supravegherea trupelor interaliatate.

Însași capitala republicii, orașul Pécs, urmează a fi predat Ungariei în zilele apropiate.

Elementele maghiare social-democrate, cari legau toate speranțele lor, în lupta pentru răsturnarea regimului horthyst, de existența acestei republici, s'au resfirat prin Jugoslavia și Austria, după ce au cheltuit zadarnic atâta energie și enorme sume de bani.

În același timp când Ungaria face tot posibilul, pentru a ocupa cât mai grabnic teritoriile sale ocupate până acum de Sârbi, se face luntre și punte, ca Austria să nu ocupe Burgenlandul, ci să înceapă din nou tratative asupra acestei provincii germane, cu guvernul maghiar.

Telegrama din Budapesta, anunță chiar ziua începerii acestor tratative.

Presă din Viena este la rândul ei informată, că guvernul vienez a respins toate invitațiile Ungariei, de a trata din nou asupra împărțirii între Ungaria și Austria a Burgenlandului.

Austria nu este dispusă a trata cu Ungaria, decât numai asupra modului de evacuare a provinciei, de către armata ungară.

Retragerea trupelor kemaliste, pe frontul din Azia Minoră, din fața armatelor grecești continuă.

Trupele grecești au rupt frontul kemalist în două locuri, în fața Angorei.

Orașul împreună cu peste 20 mii de soldați kemaliști, cari sunt încercuți de greci, este amenințat să cadă în mâna elenilor.

Entuziasmul în Grecia e la culme.

Detășamentele rusești, cari încearcă zilnic să treacă Nistrul pentru a jefui în Basarabia și cari au fost prinse de trupele noastre dela graniță mărțurisesc, că foamea face ravagii și în rândurile armatei, ale căreia rezerve alimentare s'au epuizat complet.

Armata roșie atât din Ucraina cât și din cele mai multe gubernе rusești, trăește din jafuri.

Lumea din Rusia nu mai este preocupată de politica sovi telor ci de grijile extraordinare de a găsi alimente.

Furniturile alimentare sosite în Rusia din America și Germania sunt prea puține pentru a aduce vre'o alinare orașelor sau satelor înfometate.

Korfanti, comandantul trupelor de insurgenți polonezi din Silezia superioară, a declarat ziariștilor streini veniți la Oppeln, că în cazul când Liga Națiunilor se va pronunța în favorul Germaniei relativ la Silezia, între Polonia și Germania războiul nu va putea fi înălțurat.

Tratatul dintre Ungaria și Cehoslovacia, în vederea apropierei economice dintre cele două state, vor fi reluate la începutul lunii Septembrie.

Este știut, că tratativele dintre delegații celor două țări, cari au avut loc la sfârșitul primăverii acestui an, au fost întrerupte din cauză, că reprezentanții Ungariei, doreau să întreprindă în tratative și asupra chestiunii retrocedării către Ungaria, a unor teritorii din Slovensco și Rusca-Craina.

D. Benes, ministrul de externe al Cehoslovaciei, a făcut cunoscut guvernului maghiar, că delegații cehoslovaci nu vor începe tratativele, decât numai după ce guvernul maghiar va fi dat celui cehoslovac, toate asigurările necesare. În sensul că Ungaria renunță la orice revendicări teritoriale atât în Slovensco cât și în Rusca-Craina.

O notă a lui Cicerin către guvernul român.

Sedința Consiliului de miniștri. — Răspunsul la nota lui Cicerin.

Un nou consiliu de miniștri a avut loc Vineri după amiază, sub presidenția dlui Take Ionescu. Consiliul a continuat discuțiunea asupra exportului fixând tariful de taxe pentru exportul cerealelor. În aceeași ordine de idei s' a admis o reducere a taxelor de export pentru petrol și derivatele sale. Jurnalul respectiv va apare mâine în «Monitorul Oficial».

Consiliul a însărcinat apoi pe d. general Răscanu, ministrul de război să reprezinte România la înmormântarea Regelui Pentru al Serbiei.

D. Take Ionescu a prezentat o notă a lui Cicerin prin care se aduc o mulțime de învinuiri României.

Printre altele Cicerin spune că pe teritoriul nostru se întrețin agitațiuni contra republicii sovietice, că statul major al lui Petliura s' ar afla la Bender cu 400 călăreți și prepară planuri de atac contra Odesei, etc.

Nota conchide că republica sovietică se vede nevoită să ia măsuri de apărare și să nu se considere ca ostilitate contra statului nostru faptul urmării armatelor lui Petliura pe teritoriul nostru.

Consiliul a formulat răspunsul în această notă în trei puncte:

I) Că toate presupusele agitațiuni ce pretind bolșevicii că s' ar întreține pe teritoriul nostru sunt fantaziste;

II) că armatele guvernului sovietic au dat dese atacuri la granița noastră călând să pătrundă în nenumărate ori pe teritoriul nostru;

III) că România va ști să ia măsurile necesare contra acelor cari ar îndrăzni să ne încalce teritoriul.

În acelaș timp guvernul român reamintește că d. Filaliti, președintele delegației României în tratativele cu sovietele, așteaptă de patru luni să fie convocat la întâlnirea cu delegațiunea sovietelor, întâlnire care până acum nici nu s' a anunțat din partea guvernului moscovit.

Totuși, guvernul român, și acum ca și în trecut, este ferm hotărât să mențină, față de Rusia, relațiuni leale de bună vecinătate.

Serbările cercetășești din Sibiu.

În zilele de 13—16 August a. c. au avut loc la Sibiu mari serbări cercetășești, la cari a participat și A. S. R. Principele Carol, comandantul Mării Legiuni a Asociației cercetășești.

Cercetășii diferitelor cohorte sosite la Sibiu, au fost concentrați în bivoacul așezat în Dumbrava-Sibiului.

Sâmbătă dimineața ca și dimineața următoare au avut loc concursuri sportive între cercetășii diferitelor cohorte.

În aceeași zi după masă la orele 4 a sosit cu automobilul dela Sinaia, A. S. R. Principele Carol în uniforma de comandant al Mării Legiuni.

La bariera orașului A. S. Regală a fost întâmpinat de autoritățile militare și civile.

După sosire A. S. R. Principele Carol a vizitat însoțit de cercetășii din bivoac «Muzeul Național» și «Asociația» unde s' a făcut o întâmpinare călduroasă oaspeților și unde li s' a servit o gustare.

Alteța Sa s' a dus la reședința I. P. S. Sale mitropolitul dr. Nicolae Balan, unde a fost găzduit.

Duminică dimineața, după concursuri, A. S. R. Principele Carol a asistat însoțit de cercetășii la sdrvicul divin dela Catedrală oficiat de I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae.

După masă a avut loc o șezătoare festivă la teatru și depunerea jurământului a puilor de șoimi și a cercetășilor din Poiana Sibiului.

Seara a avut loc o masă comună, iar după aceasta s' a ținut o a doua șezătoare în jurul focului din tabără până la ora 12 noaptea.

Luni 14 August dimineața s' au ținut concursurile decisive de atletism și football iar după masă la orele 4 Alteța Regală Principele Carol a distribuit diferitele premii.

După aceasta s' a ținut congresul instructorilor și comandanților prezidat de A. S. R. Principele Carol.

Din part a cohorței «Moise Nicoară» din Arad au luat parte la Serbările din Sibiu 2 patrule de cercetășii sub conducerea dlui comandant T. Botiș.

Corpul instructorilor a fost reprezentat prin dl profesor N. Blaga, secretarul cohorței, iar al comandanților prin dl ajutor de comandant I. Ispravnic. D. Ispravnic a salutat în numele cohorței Moise Nicoară pe Principele moștenitor Carol și a expus dorințele și nevoile ce le simte cohorta de cercetășii dela marginile românismului a prezentat Alteței Sale o colecție a singurei reviste cercetășești din România, «Gata Oricând» care apare în Arad, dorind să aibă A. S. R. în numele redacției și tuturor colaboratorilor acestei reviste.

*) Munca dezvoltată în atelierul nou înființat al cohorței «Moise Nicoară» a fost reprezentată printr'un aeroplan foarte frumos lucrat de șeful atelierului, d. S. Crișan.

Plecarea dlui ministru de externe în streinătate.

D. Take Ionescu, ministru de externe, a plecat la sfârșitul săptămânii trecute în concediu pe timp de 40 de zile. Iuteimatul în timpul absenței din țară a dlui ministru Take Ionescu, îl va ține d. Mișu Antonescu, ministrul justiției.

În privința scopului călătoriei sale în streinătate d. ministru Take Ionescu a făcut ziarului «Universul» următoarele declarații.

«Nu mă duc într'o călătorie politică, ci pur și simplu ca să fac o cură la Vichy. Se poate însă ca în călătoria mea să mă întâlnesc cu oamenii politici din Apus și voi avea iar prilejul să le spun că noi nu urmărim decât menținerea păcii și respectarea integrității a tratatelor. Repet aceleași cuvinte în toate împrejurările. Dar și Crezul este unul singur cu toate acestea se repetă în continun de 16 secole.

Adevărurile sunt simple și nu pot varia după împrejurări».

Bolșevicii bătuți de propriii lor tovarăși.

Autoritățile din Capitală au fost înștiințate Sâmbătă că un enorm scandal s' a petrecut la închisoarea Văcărești. S' a iscat o încăierare între socialiștii închiși acolo și a fost nevoie de intervenția armatei. Comisarul regal Cernat, a fost chemat telefonic. Ce se întâmplase?

Deputatul Stoiculescu, fruntașul socialist Ivăscanu și alte căpetenii ale sindicaliștilor, revoltați de atitudinea deputatului G. Cristescu și a câtorva bolșevici de ai săi, a sărit asupra acestuia din urmă.

Întrebați de d. maior Cernat ce a avut cu ei, deputatul Stoiculescu a declarat:

«Cristescu ne pisează toată ziua că bolșevicii atacă pe Nistru și, în curând, ne vor ataca și ungurii pe cealaltă parte și astfel Văcăreștii se vor goli.

Dle maior, a zis deputatul Stoiculescu, încă nu luați de aici dintre noi, pe canaliile acestea, care se laudă că lucrează din poruncile celor de la Moscva. Să știți că noi îi vom omori».

S' au luat imediat măsuri de izolare.

Bolșevicii au fost bătuți foarte crunt de către tovarășii lor. Starea unora dintre ei inspiră serioase îngrijiri.

Deputatul Stoiculescu și ceilalți socialiști cari încă mai au sentimente naționale au cerut să fie puși în libertate spre a putea lupta ca să împiedice acțiunea întreprinsă de către trădătorii de țară.

Cererea lor va fi discutată de către consiliul de război al corpului II de armată.

Reprezentatie teatrala în Halmagiu.

O frumoasă și reușită reprezentație teatrală-declamatorică-corală urmată de dans a avut loc Duminică, 14 August în Halmagiu.

Reprezentatia organizată de studenții hălmăgeni sub conducerea dlui Mihai Vidu, directorul școlii de stat din Halmagiu, a fost o rară ocazie de plăcută și înălțătoare distracție pentru cei peste 500 asistenți, ce au ținut să dea sprijinul lor moral și material acestei manifestații culturale-sociale.

Reprezentatia a fost deschisă cu două cântări «Iată ziua triumfală» și «Cântecul străinătății».

A urmat apoi piesa teatrală «Cinematografal și Țiganca». Au reușit îndosebi în rolurile ce le-au jucat, d.șoarele Elena Turuc, Viorica Șerban și Lucreția Sirca.

O adâncă impresie a produs în asistență și a obținut aplauze nesfârșite următorul punct din program: Unirea României cu cele trei provincii unite cu țara mamă.

«România» a fost reprezentată prin d.șoara Elena Turuc, «Basarabia» prin d.șoara Steluța Putici, «Ardealul» prin d. Viorel Irhaș și «Bucovina» prin d.șoara Lucia Dragoș.

D.șoara Viorica Șerban a declamat apoi «Trei Doamne și toți trei», d. Viorel Irhaș «Tramvaiul» iar d. Traian Costina «Negustorul și năvălul».

După reprezentație a urmat apoi dans, deschis cu Hora, ținând într'o veselie și voie bună generală până în zori.

Rezultatul material al reprezentației a fost 1463, din care venitul curat de 940 lei se va întrebuința pentru cumpărarea de rechizite pentru școala de stat din Halmagiu.

Cor.

Inmormântarea regelui Petru Karageorgevici.

Belgrad. — Inmormântarea fostului rege Petru Karageorgevici a avut loc Luni, cu toată pompa regală.

Ag. Damian.

Saci, sfori, ponevi, foi de vânzare cu prețuri avantajoase la **FRAȚII HACKER** Arad. Birou: Str. Muresului 1.

INFORMAȚIUNI.

— Ministerul domeniilor a înființat pe ziua de 1 Septembrie școlile inferioare de agricultură în următoarele localități din Transilvania:

— În comuna Săni-Nicolau-Mare (jud. Timiș) la Căcova (jud. Timiș) la Lugoj (ad. Caraș-Severin) la Șimleul Silvaniei (jud. Sălaj) la Turda și Georgești (jud. Hunedoara), la Miercurea-Ciucului (jud. Ciuc), în B-cleș (jud. Făgăraș)

A mai înființat școlile de viticultură în: Dioșeg (jud. Bihor), la Miniș (jud. Arad) și în Ighiu (jud. Alba Inferioară).

Toate acestea sunt prevăzute cu burse, iar elevii cari vor candida să se adreseze direct școlilor respective.

— Cu începere de ieri, Luni oficiul de încartirire nu mai primește, timp de o săptămână, participării în afaceri de locuințe

— În acest timp se primesc însă spre înregistrare cererile scrise a funcționarilor publici.

— În vederea Congresului artiștilor din România, organizat de Ministerul Cultelor și Artelor care se va ține în Septembrie c., la București în legătură cu Serbările încoronării, se comunică următoarele:

— Inscriserile la Congres se vor adresa Ministerului Artelor, Biroul Congresului până la 1 Septembrie pentru a se putea trimite căștile de legișimant.

— Pentru participării la Congres s'a obținut o reducere de 75 la sută pe C. F. R. Biletetele cu reducere sunt valabile în timpul dela 15—30 Septembrie.

— Congresul se va deschide în ziua de 22 Septembrie c. și se va închide la 25 Septembrie.

— Congresul morarilor din Ardeal, care avea să se țină la începutul lunii August, dar care în urma piedecilor ivite a fost anătat, va avea loc în ziua de 3 Septembrie în Oradea-mare.

— Proprietarii morilor, care doresc a participa la Congres trebuie să anunțe această dorință până la sfârșitul lunii August Camerei de Comerț din Arad și la aceleia din Oradea-mare.

— Congresul va fi prezidat de d. dr. Carol Neuman, fabricant în Arad.

— Azi, Marți, 23 August c., se vor prezenta pentru a fi înscrise în registrul biroului populației, la comisariatul circumscripției polițiene la care aparțin, locuitorii din:

— Circumscripția I: Bulevardul General Drăgăneasa (Numeriile dela strada Moise Nicoară până la Tribunal) și str. general Grigorescu; Circumscripția II: str. Seminarului; Circumscripția III: strada general Coandă; Circumscripția IV: str. Lehel.

— Ieri a fost arestat și înaintat parchetului Michail Schuster angajat la Biroul populației în calitate de auxiliar, la lucrările de înscriere a populației în biroului.

— În urma cercetărilor făcute de organele polițiene s'a constatat că Michail Schuster abuzând de încredințarea ce o avea, la Biroul populației, a eliberat biletete de înregistrare și de identitate la supușii străini, care nicidecum nu s'a prezentat la Biroul de control al streinilor.

— Cu ocazia perchițiției făcute la domiciliul lui Schuster numeroase imprimare dela Biroul populației.

— Deodată cu arestarea lui Schuster poliția a luat măsurile convenite față de supușii străini cari folosesc de buletinele falsificate, pentru a doborâți în Arad.

— Ieri a sosit la serviciul sanitar al orașului telegramă a inspectoratului general al salubrității polițiene, care aduce la cunoștință, că instituit o comisie pentru luarea în administrația statului a școlilor județene și comunale. Comisiunea aceasta a început deja activitatea și luarea în primire a cererilor din Arad probabil va urma în viitorul cel apropiat.

— Toți cercetașii din Arad se vor prezenta Miercuri în 24 August c. la sediul cercetașilor.

— Cercetașii cari au luat parte la serbările din Sibiu sunt rugați a înapoia depozitului cohorței obiectele cari îi s'au împrumutat. *Comandamentul Cohortei Arad.*

— Cursul de nouă luni organizat de resortul de interne pentru pregătirea și calificarea de secretari comunali, în senzul unei telegrame sosite ieri dela prefectura Târgul Murașului, la prefectura județului Arad, a fost la Târgul Murașului.

— Prefectura Aradului a fost invitată ca toți aceia din județul Aradului cari s'au anunțat la cursurile de secretari comunali, să fie trimiși la cursul din Târgul Muraș, care s'a deschis acolo în zilele trecute

— Din însărcinarea Consiliului d. general Rășcanu, ministru de război a reprezentat guvernul român la înmormântarea regelui Petru al Serbiei.

— Ministrul de război a fost însoțit de căpitanul Gârbea.

— Luni 22 August la orele 10 jumătate dimineața se va oficia în Biserica Amzei un paras-tas pentru odihnirea sufletului Regelui Petre al Serbiei.

— D. director general P. T. T. Pitulescu, a redactat proiectul care înființează comisionul vamal. Acest comision constă în deshiderea coletelor sosite din străinătate la vamă și prezentarea personalului vamal pentru vămuire, scutind pe destinatar să facă această operație când el este în aută localitate. Pentru acest serviciu se va plăti o taxă

— Comisiunea însărcinată cu organizarea serbărilor pentru încoronare a cumpărat pentru decorarea bisericii de la Alba-Iulia, două tablouri pe care pictorul Belisarie li-a expus la ultima expoziție.

— Cele două lucrări reprezintă «Dreptul Judecător» și «Maica Domnului».

TELEGRAME.

Evacuarea teritoriilor ungare de sud.

Garantiile guvernului maghiar.

Budapesta. — Guvernul maghiar a comunicat colonelului Gosset, că nici unul dintre locuitorii din Ardeal nu va fi tradus în fața judecătorei pentru actele politice, săvârșite sub regimul republicii sârbo-maghiare.

— Colonelul Gosset, comandantul trupelor aliate, însărcinat cu supravegherea evacuării de către sârbi a ținuturilor Baranya, a adus prin ziare și placate declarațiunea guvernului maghiar, la cunoștința populației. Asigurările aceste date de guvernul maghiar a liniștit mult populația, care se teme de retorziuni.

Belgrad. — Bela Linder, fostul primar al orașului Pécs și organizatorul republicii Baranya a sosit la Belgrad, împreună cu 37 de tovarăși ai săi, cari au avut rol conducător în republica sârbo-maghiară.

Suveranii la Londra.

Paris. — MM. LL. Regele și Regina României vor părăsi Franța în primele zile ale lunii Septembrie. M. S. Regina Maria a plecat la Bruxelles, pentru a vizita pe Suveranii Belgiei. Măine, Suveranii României vor călători la Londra.

Societatea de navigație aeriană franco-română.

Budapesta. — Guvernul maghiar a încheiat un contract cu societatea de navigație aeriană franco-română, pentru transportul de corespondență și pasageri.

— Societatea franco-română va organiza o nouă cursă, Budapesta—Paris.

Contractul intră în vigoare la 1 Mai 1922. Călătoria dela Budapesta la Paris va costa 6000 de coroane maghiare.

Pretendenții tronului jugoslav.

Belgrad. — Prințul George, exmoștenitorul de tron al Jugoslaviei, își revendică drepturile de succesiune la tron. Primul ministru Pașici a avut lungi tratative cu prințul George, pe care dorește a-l face să renunțe definitiv la tron.

— Premierul Pașici a arătat prințului că atitudinea sa actuală este potrivită pentru a aprinde flăcările unui război civil în Jugoslavia, pe lângă alte complicațiuni politice externe.

— Prințul George a rămas neclintit pe lângă pretențiunile formulate și este ferm hotărât să se folosească de forță, pentru a-și ocupa tronul.

— A arătat, că în știrile armatei are foarte numeroși aderenți, cari la nevoie îi vor veni în ajutor.

Belgrad. — Prințul George, fost moștenitor al tronului, general comandant de corp de armată, Duminecă imediat după sosirea sa la Belgrad, a avut o lungă întvedere cu d. Pașici și membrii guvernului cărora le-a repetat nestrămuita sa hotărâre de se urca pe tronul Jugoslaviei.

Belgrad. — Știrea despre hotărârea luată de prințul George, de a se proclama rege al Jugoslaviei, a produs iritațiune generală în țară.

Războiul greco-otoman.

București. — Trupele grecești înaintează repede spre Angora.

— Trupele kemaliste în retragere ridică din orașe și sate totul. Lucrurile pe cari nu le pot lua cu sine le devastează.

— Un regiment kemalist, a fost capturat cu întreg echipamentul.

Inchiderea sesiunii parlamentare în Ungaria.

Budapesta. — Adunarea națională a ținut ieri, Luni, ultima ședință în actuala sesiune.

Japonia și conferința dezarmării.

Washington. — Japonia nici până în prezent nu a făcut cunoscut secretariatului conferinței internaționale a dezarmării, dacă va participa sau nu la conferința convocată de d. Harding.

— China va fi reprezentată la conferința din Washington, de ministrul Chinei din Statele-Unite și de un expert militar.

Universitatea interconfesională din Ardeal.

Cluj. — Guvernul a aprobat cererea formulată de minoritățile maghiare din Ardeal, relativ la înființarea universității maghiare interconfesionale.

— Universitatea se înființează la Târgul Mureș. Lucrările în vederea deschiderii universității s'au început.

— Cursurile universitare vor fi înangurate la toamnă.

Red. responsabil: Laurentiu Luca.

CINEMATOGRAFE.

Florile trotoarului, drama decăzutelor, în 6 acte în «Apollo». Este o piesă zguduitoare din viața acelor ființe, sărmene și nefericite, pe cari le aduce mizeria dela sate în acele fabrici, unde se usucă trupește și sufletește acele gingașe ființe, cari în copilărie erau mângâieră, ambiția și speranța părinților, mai apoi, trecând prin ispitele vieții din fabrică și din ascunzișurile suburbiilor orașelor, devin durerea și rușinea acelor părinți și a societății, care le-a produs.

Aici vedem acele ființe, cari seara merg spre casă răsând și hârjoniindu-se, chinuind și înjurând iar în zi de sărbători străbat trotoarele îmbrăcate elegant, aruncându-ți priviri provocatoare și pe cari la anii le revezi în haine murdare, zdrențoase și în fine cerșind înaintea bisericii. Cum se ajunge la acest slășit vom putea vedea în 23, 24 și 25 August în Apollo.

1. hete negre pentru Strand si tricouri de baie de vânzare la Bârsony Arad, Piața Avram Iancu Nr. 17

Primesc ori și ce comision în Austria și Italia.
Informațiuni la depozitul de ziare Klein 1.

CAFENEAUA 125

„Cornul Vânătorului“

modern instalată, vechiul loc de întâlnire al intelectualilor români din Arad și județ; beuturi răcoritoare, aperitive, grădină umbroasă. Roagă binevoitorul sprijin: Cornul Vânătorului.

Vopseli, firnisuri, lacuri, vopseli de bronz, cea mai bună calitate pentru prețuri avantajoase de vânzare în engro și în detail la depozitul

Antoni N. Braun
Arad, Bul. Reg. Ferdinand 7.

In atențiunea 197 cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegendorf, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

FRAȚII NEUMAN

Fabrică de spirt și de drojdie
Fabrica de făină — ARAD

Catrințe pentru eleve.

Mare asortiment se află de vânzare la Frații Stern strada Mețianu No. 2. 196

Cumpărăm totfelul de păstăioase uscate și verzi și alte zarzavaturi

în poziții de vagoane

Rosenberger și Comp. Arad, strada Ecaterina Teodoroi.

depozițul acestei
fabrici de mobile
se află în
: Arad, Str. Horia Nr. 1. (palatul Neuman).

Se află aci de vânzare în permanență în depozit, mobile de calitate întâia: dormitoare, sufragerii, foteluri, canapea și alte mobile.
175

Publicațiune.

Primăria Giulavarșand cearcă un scrietor cât e posibil căsătorit cu praxă notarială deplină cunoscând limba română și maghiară, cu intrare momentană. Postul e sistemizat. Salarul 600 lei fix lunar, 2 stângeni lemne de foc anual și venit laterale.

Vârșand, la 15 August 1921.

Aurel Herlo Gruția
notar.

Lile Molse
primar.

Maurițiu Reusz și Fiul Fabrica de spirt de oțet ARAD

Se recomandă produsele lui
1-a Oțet de Spirt 12%
în prețul cel mai convenabil

Asilul de copii al statului, Arad.

Concurs.

Se publica concurs la următoarele posturi:

1. Inspectoră centrală de colonii salar	800 lei
1. Econom salar lunar	750 "
1. Copist " "	600 "
2. Copisti " "	550 "
1. Econoamă " "	560 "

Quartir în natura, respective bani de quartir și aprovizionare favorabilă.

Totodată la cursul pentru îngrijitoare de copii ce să va începe în Septembrie vor fi primite 5 eleve cari vor primi vipt quartir intern și 180 lei lunar.

Competenți să se prezinte la directorul institutului.

Azilul de copii al Statului reg. rom.
Arad, la 17 August 1921.

Director medic primar:
Dr. Kardos.

Licitație minuendă.

Pentru renovarea bisericii rom. gr. ort. din Rășculița județul Hunedoara plasa Baia de Criș, pe baza proiectului de spese încuviințat de Ven. Consistor din Arad să publică din nou Concurs pentru licitație minuendă verbală și oferte închise provăzute cu cautiunea de 10% ce se va ține în cancelaria oficiului protoprezbiteral din Hălmagiu Sâmbătă în 7/20 August a. c. oarele 3—5 p. m.

1. Prețul esclamariei face 32,835 lei.
2. Licitații înainte de începerea licitației vor depune vadiu de 10% din prețul strigării. Celelalte condițiuni de licitație și proiectul de spese să pot vedea la oficiul protoprezbiteral din Hălmagiu în oarele oficioase până în ziua licitației.

Din ședința com. paroh. ținută în Rășculița la 29 Iulie (11 August) 1921.

Leontin Micluția paroh. preș. Axentie Popovici m. p. Inv. notar.

In conslegere cu
Cornele Lazar m. p. protoprezb.

Antistia comunala a Circ. I.

16989—1921.

Publicațiune.

Conform ord. Cercului de Recrutare cu No. 372—1921. să provoacă părinți și tutori acelor orfani de război, cari nu-i pot crește să se prezinte până în 20 l. c. la Secția Militară aducând cu sine denumirea de tutor primită dela Sedria Orfanală să însiune orfani respectivi, cari vor fi plasati din partea Cercului de Recrutare în orfelinate.

Arad, la 11 August 1921.

Pocioianu m. p.
șef.

Antistia comunala a circ. I.

17382—921.

Publicațiune.

În înțelesul ordonaței fostului ministru de domenii ungar No. 41730—1897 având pe proprietari de armasari care întreburează sau doresc a întreburea armasari pentru prăsilă publica a anunța această împrejurare la Antistia comunala a circ. I. pentru examinarea armasarilor de către comitetul economic agrar orășănesc pe la 23 l. c. cu atât mai vartos că din com se va intenta procedura de contravenționa contra celor care neglijază sau vor anunța după data de mai sus.

Arad, la 13 August 1921.

Pocioianu
șeful circ.

C. F. R. Direcțiunea Regională Arad.

Nr. 11497—921.

Aviz pentru licitație minuendă

La gara noastră din Curtici următoarele clădiri dorim a efectui.

1. 1 Canton parter dublu
2. 1 clădire economică dublu
3. 1 cuptor pentru copt
4. 2 gropi pentru gunoi
5. 1 Bode Gheretă pentru macaz
6. 1 Turn hidraulic
7. 1 Casarmă pentru personal
8. 3 groape esterne de curățitej cu ocnă.

Pentru înființarea cladirilor acestor prin aceasta publicăm concurs public.

Condițiunile concursului, eiectionespeselor și altele anexe se pot procura la secțiunea de întreținere și de edificii (etaj II. ușa 73 a Direcțiunei Regionale din Arad) în contra solvirii a lor 50 Cincizeci lei începând din 21 a lunii rente.

Tot acolo se pot inspecta și planșele referitoare, cari înse nu se vind.

Termenul de concurs i-l fixăm pe 1 Septembrie.

Intru altele staveririle cuprinse în condițiunile concursului sunt dădate de ton.

Arad, la 17 August 1921.

Director Regional

România Subprefectura județului Arad.

Publicațiune.

Invităm pe comercianții de lemne județul Arad, să prezinte la Subprefectura județului Arad, oferte pentru liferarea 100 vagoane lemne, necesare spitalei publice județane din Arad.

Lemnele trebuie să fie lemne de calitate întâia și să fie liferate necondiționat până la 31 Noemvrie 1921. Prețul lor ea se înțelege ab gara Arad. Prețurile se va solvi după expedarea întregului stoc de lemne.

Ofertele sunt a se înainta în plus chis provăzut cu sigil, la Subprefectura județului Arad, până la data de 28 August 1921.

Arad, la 13 August 1921.

p. Subprefect
Boneu,
primnotar județ.